

各地因地制宜培育特色产业

山西建立健全  
养老服务综合监管制度

# 产业兴 业态丰 收入增

本报记者 田先进 王荃欣 郑洋洋

关注农业农村现代化④

## 旅游带沿线种菊花 脱贫户收入翻一番

走进安徽省六安市金安区中店乡仓坊村，一间印有“寻味仓坊”标识的小屋引起了记者的注意，往里一瞧，原来是村里的助农展销中心。土鸡蛋、生态米、石斛酒……货架上摆满了当地的特色农产品。拿起一盒金丝皇菊，仓坊村党总支书记陈玉龙兴致勃勃地介绍起来：“这是我们村今年主推的产品，像这样成盒包装好的，方便送人，很受市场欢迎。”

陈玉龙手中的金丝皇菊产自村里的菊花种植基地。2021年5月，为了进一步巩固脱贫成果，带动村民增收致富，仓坊村依托村里的种植专业合作社，大力发展菊花种植产业。

“菊花容易种植，附加值高，而且我们这里气候条件适宜菊花生长。”陈玉龙说，“目前基地主要有金丝皇菊和婺源皇菊，一共170亩，大多分布在‘九十里山水画廊’休闲旅游带沿线，去年菊花盛开时，金灿灿一片，村里成了旅游打卡点。”

菊花种植基地，不仅为村里带来了人气，更带来了财气。2021年，仓坊村向金安区农业农村局申请了260万元的政策资金，其中投入220万元用于烘干厂房的建设。“厂房面积接近2000平方米，共有10个烘干车间，采摘下来的鲜菊花，在这里经过十几个小时的烘干，变成干菊花，既能做饮品，也可入药。”中店乡副乡长王郑说，“去年年底，第一季菊花收获，烘干后金丝皇菊有1500斤，婺源皇菊有1800斤，各地客商都来收购，赚了30多万元。”

种植、采摘、烘干……菊花生产的各个环节都需要大量人手，仓坊村招聘村民，尤其是脱贫户，前往菊花种植基地务工，给大家带来实实在在的福利。脱贫户江德宽、陈传云夫妻俩是土生土长的仓坊村人，去年5月来到

## 核心阅读

乡村振兴关键是产业振兴。近年来，各地不断夯实产业基础，改善基础设施条件，提升社会化服务水平。随着各类新产业新业态茁壮成长，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接正不断实现。

基地上班。“经过专人培训，我们很快就能上手，现在都可以带新人了。”江德宽说，“以前靠着种田和公益性岗位，一年能挣1万多元，在这里上班之后，家里收入翻了一番。”

“今年，我们将更注重菊花品质的提高，增种七月菊新品种，适度扩大种植规模，带动更多周边村民加入进来。同时，通过后期加工技术的改进，提高产品附加值。”陈玉龙说，“最近，我们注册的‘三实黄菊’商标已经批准下来，下一步，我们将围绕这一特色品牌，把菊花产业做大做强。”

## 山地脐橙林下黄精 绿色产业助力振兴

青山环抱，金溪河从村口静静流过，这里是福建省将乐县常口村。领着记者一路在村里走，村党支部书记邓万富手指之处，处处都像是山水画。

漫步村子，果香四溢，山坳处，脐橙树苗漫山遍野。2019年，来自江西抚州的徐良辉来到福建，打算物色一片山地，种植脐橙。经将乐县政府介绍，常口村成为徐良辉的考察点之一。徐良辉回忆，自己刚来到常口村便不肯走了。他将村里的土壤和水质带回去检测：土壤有机质、水的矿物质十分丰

富。于是，二话没说，徐良辉就和村里签下订单。村里改变原先直接出租土地的形式，对之前荒废的山地进行平整，配好基础设施后，再交由徐良辉进行承包经营。“这样一来便能够有效提升村财收入。”邓万富介绍，今年，脐橙将迎来挂果期，至少会给村子带来80万元的村财收入。

远处的连片深山里，有一片多花黄精林下仿生态种植示范基地，种植着150亩的黄精。邓万富介绍，“做好了脐橙文章，其他好项目也接踵而来。”依托多花黄精的林下种植，常口村还引进青宝中医药研发基地项目，发展起药材加工和研学。

水上游船、生态康养、农家乐……常口村还和福建省旅游集团签下总投资6亿元的旅游合作协议，将这里打造成综合性文旅康养基地。只要天气晴好，村里现在到处都是游客。

“如今，村子围绕绿色产业，已经形成一、二、三产业协调发展的态势。绿色产业也已经成为常口村发展的重要动力。”邓万富说。

去脐橙基地摘果、包装，去研学基地食堂做饭……一有空，村民孙桂英就去周边的企业帮忙。孙桂英说，现在村子的企业很多，只要有劳动意愿，都能找到活干，“平时打零工，一年少说也有两三万元的收入。”如今，村里像孙桂英实现在家门口就业的村民就有20多人。

“下一步，村子将继续端牢生态饭碗，打响生态品牌，做活文旅康养经济，建设好两山学堂旅游研学基地，打造村庄生态餐厅，并鼓励村民在家门口开办农家乐，调动广大在家妇女创业、就业的积极性，努力实现人人参与、户户增收。”邓万富信心满满。

## 丘陵地块种药材 产业链条更完善

“谁家有事？客户需要一级的地黄，有的过来联系我！”在山西襄汾县南贾镇苟董村，每当村委会的大喇叭响起，村民们就知道，这准是贾浩杰又在找货了。

贾浩杰今年刚刚40岁，是苟董村土生土长的村民，也是一家药材贸易公司的负责人，在村里的“药材圈”举足轻重。药材出货到全国各地，找他；缺货了需要补货，也找他。

苟董村，这个距襄汾县城西南2公里的小村庄，近年来在国内的中药材市场里大名鼎鼎。全村3000多人，90%以上都从事着中药材的种植、加工、贸易等有关产业。“村里大部分为丘陵地块，适宜各类中药材的种植生长，向来有种植药材的传统。”苟董村村支书李静介绍。

村里商机的起源，正是源于“地黄”。地黄，又称生地，是村里最早种植的药材。村里的种植户贾艳军，既是贾浩杰的老朋友，也是生意伙伴。这几年，他陆续承包了200多亩土地，尝试种黄芩、柴胡等多种药材，仅黄芩每亩就有3000元左右的净收入。同时，村里许多人还开始走出去，在外承包种植、收购药材。

如今，苟董村的药材从原来的个体经营，到现在已经形成拥有职业种药农民100多个、龙头企业30多个、中药材合作社80多个的规模化特色产业，吸引了全国各地的药商前来采购中药材。每年向全国各大药材市场、药厂提供优质原药材2万余吨，年销售额可达2亿多元。

“去年，我们县成立了中药材协会，来自我们村的副会长就占了3个！对外合作交流、开展技能培训等更加便利了。”李静介绍，随着产业发展，村里的路宽了，绿化多了，广场也新了，几乎每家都有了小轿车。一个村里的乡亲，也成了走动密切的生意圈伙伴。

在竞争激烈的市场中，如何进一步强化优势，苟董村也开始谋划。今年，苟董村被确立为山西省乡村振兴特色产业示范基地，获得了政府的支持资金，将在村里建设集加工、贸易、展示等为一体的中药材产业园。“下一步，我们将积极整合资源，培育优质品种，发展深加工产业，科学规范运营，吸引村里药材大户入驻。健全产业链条，壮大地域品牌，有力推动乡村振兴。”李静说。

本报太原3月30日电（记者郑洋洋）近日，山西省人民政府办公厅印发《关于建立健全养老服务综合监管制度促进养老服务高质量发展的实施意见》（以下简称《意见》）。《意见》提出，要全方位加强养老服务综合监管，推动养老服务进入高质量发展阶段。

《意见》指出，要突出重点环节，实施全程监管。2022年底前，全面建立养老机构备案信用承诺制度，备案申请人提交按建筑、消防、食品、医疗卫生、环境保护、特种设备等法律法规及国家有关标准开展服务活动的书面承诺，并向社会公开。

加强从业人员监管。养老机构中的专业技术人员开展消防管理等服务，应当具备相应职业资格。从事医疗护理、康复治疗等服务的人员应当取得执业资格，并在核准执业范围内提供服务。

引导养老服务机构增强风险防范意识和应急处置能力，建立完善突发事件应急处理工作机制，配备报警装置和应急救援设施设备；养老机构每半年至少开展1次应急和消防安全知识宣传，每年至少开展1次应急演练，提高应急处置能力。尽可能减少突发事件造成的损失。

同时，进一步提升养老服务保障能力，优化城乡养老机构床位结构，支持公办养老机构增加护理型床位。到2025年底，护理型床位占比不低于55%，区域养老服务中心在乡镇（街道）的覆盖率达到60%，城市新建城区、新建居住（小）区按标准配套建设社区养老服务设施，有条件的老旧小区、已建成居住（小）区基本补齐社区养老服务设施，构建城市地区“一刻钟”居家养老服务圈。

## 呼和浩特将改造392个老旧小区

本报呼和浩特3月30日电（记者翟钦奇）近日，记者从呼和浩特市人民政府2022年重点工作新闻发布会上获悉：呼和浩特2022年将实施392个老旧小区和8个棚户区改造，全力把呼和浩特建成宜居城市。

呼和浩特市住房和城乡建设局党组书记海鹰介绍，呼和浩特市2022年确定实施重点城建项目506个，总投资3300亿元，年度投资630亿元。呼和浩特将深入推进城市更新行动，改善环境质量，优化城市功能，改善居住条件，同时提升街景风貌，推进海绵城市建设。

生态环境治理方面，2022年，呼和浩特将统筹推进生态环保和园林绿化工程，全面改善城区空气质量和生态环境质量，完成3.5万户燃煤散烧综合整治，全力争取北方地区冬季清洁取暖示范城市。

此外，呼和浩特还将持续推进智慧城市建设，升级“城市大脑”管理中心，建立“智慧城建”“智慧城管”“智慧交管”三大城市智慧管理体系，完善城市水务、电力、燃气和供热四大基础设施智慧管理平台。

本版责编：李智勇 徐阳 李远哲

# 重庆垫江：加快农文旅融合发展 书写全域旅游新篇章

3月25日，在重庆垫江恺之峰旅游区和华夏牡丹园，漫山遍野的牡丹花争相怒放、各展芳华，垫江牡丹文化节线上直播开幕。游客可通过线上线下相结合的方式观赏壮美的牡丹花海，生机盎然的牡丹花映衬着垫江推动农文旅融合发展的铿锵步伐。

重庆市垫江县地处渝东北三峡库区城镇群，以“明月山绿色发展示范带核心区、农文旅融合的康养文化旅游集聚区”等为功能定位，区位优势突出、文化底蕴深厚、自然风光旖旎、山林资源众多、优秀人文荟萃。近年来，垫江立足资源禀赋优势，推动农文旅融合发展，为实现全域旅游高质量发展集聚动能。

## 求实求效 加快明月山乡村振兴示范带建设

明月山层峦叠嶂、绿意绵延，竹、柚、茶、花等自然资源丰富，具备农业农村高质量发展、乡村振兴试点示范发展潜能。按照建设高新区、东部新区、明月山乡村振兴示范带、交通物流枢纽“四大工程”要求，垫江深入实施明月山乡村振兴示范带建设工程，坚持高起点策划、高标准设计、高品质建设，努力建设全国山水牡丹旅游胜地、全川城乡融合发展示范区、全县农业农村现代化先行区，绘就300平方公里生态美、经济强、百姓富的乡村振兴垫江样本。

明月山乡村振兴示范带建设工程肩负着垫江乡村振兴“模范生”“探路者”的使命担当。下一步，垫江将依托丰富的文旅资源和明月山得天独厚的自然资源，持续打好牡丹牌、豆花牌、农耕牌、温泉牌、康养牌，全方位加强明月山生态保护，全配置推进水网建设，全链条壮大牡丹、芍药产业，全区域推进森林康养、精品民宿发展，打造百里四季花谷，建成百里彩色林带，建设温泉康养度假区，走好农文旅融合之路，为发展全域旅游新业态奠定坚实基础。

2022年，垫江将围绕明月山乡村振兴示范带建设，先行启动百里彩林花谷、耕读文化体验馆、东印茶山生态旅游区等14个项目的前期工作，开工国道G243复线与明月山内槽旅游公路互联互通、沿线牡丹芍药全产业链试点等10个项目，建成完工明月山内槽旅游公路、乡村振兴示范带建设等7个项目。

## 奋楫笃行 持续推动农文旅融合发展

为实现农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的美好愿景，垫江正全面推动农产品主产功能区和农文旅融合功能区建设。其中，农产品主产区“以高安为中心的东部片区、周嘉为中心的北部片区、坪山为中心的南部片区”约1000平方公里，因地制宜规模化发展优质粮

油、水产畜禽、特色农产品和农副产品精深加工，打造现代特色高效农业示范区。

农文旅融合功能区则以沙坪、新民、桂溪至澄溪的国道G243复线以西片区和长寿湖沿湖区域、市级乡村振兴重点帮扶乡镇大石乡为主体，面积约400平方公里，重点加强山水林田湖草系统治理，发挥良好的生态环境、人文禀赋和旅游资源优势，促进农文旅融合发展，打造重庆近郊重要休闲旅游目的地。

农文旅融合是促进乡村振兴、带动农民增收致富的重要路径。垫江围绕“争当全市乡村振兴排头兵”目标定位，积极探索农旅、文旅、康旅等旅游模式。依托“两山四季四季花”等自然资源，发展乡村旅游，构建“一村一品、一村一景、一村一韵”的乡村旅游发展格局；深挖历史人文资源，打造牡丹樱花世界、恺之峰旅游区等特色景点，弘扬开山号子等民俗文化，彰显垫江人文特色；围绕柑橘、晚柚等特色农产品，推出农产品采摘游，助力乡村振兴；借助中医药、盐浴等特色资源，打造康养旅游项目，推进大健康产业发展。

如今，放眼垫江这片土地，一个个宜居宜游的乡村尽收眼底，一条条平整的公路在旖旎的山水间蜿蜒，一个个带动农民增收致富的特色产业繁荣兴旺。一幅农文旅深度融合发展的画卷正随着垫江高质量发展的步伐徐徐展开。

数据来源：中共重庆市垫江县委宣传部



重庆垫江明月山风景区

产图